

[醫山夜話]

醫

德

文/六道子

我出身於中医世家，当外公行医为人治病时，我还没有出世。我常听祖母和母亲说，当患者治完了病时，外公经常会让患者吃饱了饭再走。这句话我当时听了并不以为然。现在仔细回想起来，设身处地地想一想，还真的不容易呢！每年都有青黄不接时，外公自己舍不得吃米饭，只是稀汤里加一些糊糊，还意味著还得让我那五个正在成长且需要吃饱的兄弟姐妹，不让来客看到那几双羡慕的眼神。

我的老家住浙江的一个小镇，门口有一条在当时是主要交通运输渠道的河，河的桥上有一盏当时唯一的航标灯。夜幕降临後，伸手不见五指时，这盏航标灯使多少渔船安全驶过，桥上桥下的人全靠这长明灯在风雨中不滑倒。我的祖父规定家里的用油必须在长明灯能确保的情况下，才能食用。这意味著家里经常是用清水煮菜吃。

今天我自己继承了家业，在国外行医，经常也会遇到一些医德方面的考验。

一天，正忙得不亦乐乎时，接到二个急诊电话，二个人是同样的急性腰扭伤。我只有一个空位子，不能两全，只能在二者间选其一。二人中一个是经济宽裕，无论花甚麼代价今天非得来治疗的患者，另一个是靠信用卡，

这里借了那里还，下顿饭经常都没有着落的人。

作为医者，我不会因为贫富去选择，男女老少，亲疏美丑，在我眼里没有差别，一视同仁。但是现实中，那个付不起诊费的是找不到别的医生为他治疗的，所以我选择了他。

记得我祖母说：“见人有难时，一定要帮。说不定是菩萨想试试你是不是个善心人呢！”这话我从小就记在脑子里了。

一般情况下，诊所倒也太平，有时会突然有一连几个进门後又吐又拉秽物全泄在你面前的病人。当然此时光是当医生是不够的，做清理的同时，要平心静气地安慰他，使患者不至於窘迫羞愧。

故古人说“夫医者，非仁爱之士，不可托也；非聪明理达，不可任也；非廉洁淳良，不可信也。”也就是说，医生这个职业，不是任何人都可以做的。

今天我修炼了法轮大法，更明白了医德的重要性。作为一个医生，对得起自己的职业与上门来求医的病人，并以修炼人的品德去影响他们、感化他们，博施济众。在当今大陆风行拉开肚皮要红包的时代，需要的就是为民除疾苦，治病救人，德才具备的良医！



## 十二時辰與人體

文/石玉坤

人体是一个时间规律的，这个“人体生物钟”走到哪儿，身体该做甚麼，身体自然知道。所以，吃饭、睡觉、排泄一般都有规律。这个“钟”不仅会告诉人何时该做甚麼，如果你一直违反它的指令的话，它也会停止运行。这个钟的“钥匙”并不掌握在人自己的手里。冥冥之中，有一个神明在严格地操纵看管著这一切。

那麼，人体的这个“钟”与我们日常生活中的时间钟是甚麼关系呢？它们是紧密相连，息息相通的。

人体的气血是人体的精微、精华，具有一定的流动性。古人认为气血是通过经络流动到机体各部，灌注营养脏腑、四肢百脉。这种流行灌注各脏腑组织具有像潮水涨落一样的时间节律。当某时辰气血流注到某经脉脏腑时，该处就在功能旺盛时，否则就在功能衰减时；在某一时辰某一脏腑气血流注最不足时，其功能则处于最衰时。这就是十二时辰的节律。

这“十二时辰”是将昼夜分成十二个时间段，每段以十二地支名称命名。“十二时辰”与现在的二十四小时的对应关系为：子时(23pm-1am)，丑时(1-3am)，寅时(3-5am)，卯时(5-7am)，辰时(7-9am)，巳时(9-11am)，午时(11am-13pm)，未时(13-15pm)，申时(15-17pm)，酉时(17-19pm)，戌时(19-21pm)，亥时(21-23pm)。它的主线路为从肺经开始(3-5时)，到大肠(5-7时)，胃(7-9时)，脾(9-11时)，心(11-13时)，小肠(13-15时)，膀胱(15-17时)，肾(17-19时)，心包(19-21时)，三焦(21-23时)，胆(23-1时)，肝经(1-3时)。

每一个经脉是一个时辰。所以，病得最重的脏腑，病人往往会在生命钟走到那个部位的时辰停下来，不往前走了。

过去修道人是懂经络、气血循行规律的。所以，民间有点穴这种方法，就是根据人体生命钟的走向，当人的血脉气机走到某一经脉的特定穴位时，点一下，或者使你站著不能动，或者使你躺著不能起，几小时後，会自动解开。“外行看热闹，内行看门道”，懂得气脉的人，指一点就能解开。

## 無盡的探索—音樂與人生

“悠悠万世过眼烟云  
迷住常人心，  
茫茫天地为何而生  
难倒众生智。”

拜读李洪志先生所著《洪吟》这本佛家诗集後，前尘往事，历历在目。

然记得小时候在一次钢琴比赛中，无意间在心境极为异常宁静的情况下弹奏了巴赫的“English suite 2. a-minor. BWV807”，刹那间自己彷彿置身在另一个无比美好的世界当中，难以忘怀，也未曾忘却。大概是被那份超越人性的宁静所震撼，對於事後评审的赞叹，亲朋好友的祝福，及第一名的荣誉我都没在意，心里空荡荡的很舒服，小小的心灵觉得人心真是奥妙啊！

从事艺术工作的人，往往比一般人更具敏锐的心。那种对人性心灵的再次呈现，无非就是自己的心影。正所谓“意蕴其内而形诸其外”，你的心是静的，音乐呈



现的也就是静的；你的心是不安的，音乐呈现的也就是不安定的，所以从音乐中又可以了解一个人的心声、个性，再远的可了解作曲者的传达，时代创作的背景，所以音乐也可以说是一种超越时空的艺术。

曾经在坐往艺术学院的校车上，听到一位教授对学生的谈话：“艺术就是可以把脑中抽象的东西具体的把它呈现出来，乍听之下，好像是这样的，可是再细想一下，我自己并不全然赞同这种说法，你常听到文人墨士说非言语笔墨所能形容，演奏者则常不满自己对音乐的诠释。依我个人演奏的经验你必须在演奏的当时心无杂念，才能与音乐契合，正因为它和你的心契合，音乐才有了生命，有了节奏，有了动人的旋律，当时若无法专心澄净，你会感觉音乐和你是有距离的，我想凡是从艺

术工作或多或少都曾有浑然忘我、出神入化的经验，而那种和音乐融为一体至臻完美的境界也是每位艺术工作者所致力追求的。

於是是我常倾听内心深处的声音“我是从何而来，又往何处归去？”

生命的意义是甚麼？音乐的内涵是甚麼？音乐和人生的关系又是甚麼？

一连串的迷惑使我对音乐和人生充满了兴趣与热情。我可以一天坐十几个小时，整天和琴对话（练琴），同样一种技巧我讶异於自己能反复练习反复倾听而不疲惫，只因为每次弹每次感受不同，而慢慢地技巧纯熟了，音乐也变美了，每次进步一点，心里就多一分喜悦，宁静。所以我对自信的定义是一个人经过努力的一种专心，自然就显现出坚不可摧的信心与光芒，这种光芒不

文/白岫

一定得是耀眼夺目的，但却多了一份宁静，俗语说得好：“好酒沉瓮底。”正是那份深不可测的宁静与香醇。

由音乐的学习过程中我了解到一个人除了技巧的练习、人文的素养之外，更重要的是要有一颗纯善的心。随著思虑的逐渐澄清，以及执著的欲念的日益淡化，反而会打开音乐演奏上的瓶颈，内心自在而喜悦，所以我开始打坐、看佛书，尝试了解自己，了解人生。

或许有人会反驳说：“艺术是强调个人的一种强烈的表现，修心吃斋念佛的人最没个性了，因为越来越没脾气了。”许多人认为带有强烈观念的我那是真正的我，其实每个人在自己真正冷静下来独处时，或许你并不想和人争吵，因为那伤身又伤神，但在现实中总抵不过名利、自尊的诱惑，一再保护自己，伤人亦被伤，业力轮转，未曾停歇。其实一个人

褪去外表的包装，本性自然显露，这才是真正的你，真正的个性。只是要放下这一切，做到这一点，还需假以时日。这就是为甚麼通常人的年龄越长演奏就越能入心，因为经历了人生喜怒哀乐的淬炼，他可以去掉一些炫耀自己的本事的复杂心绪，他要表现哀，那就是哀，不必刻意矫作，能心随意动，如影随形，也算是层次很高了，或许还有更高的层次呢，就待你去探索这无尽的音乐人生。

有人说“艺术是真、善、美的体现”，而李洪志先生在所著的《转法轮》一书中提到：“整个人的修炼过程就是不断地去人的执著心的过程。”当一个人执著无存时，那颗心是最纯净，最最美的，不是外在形式上的美，而是从内心深处，从生命的最本源处绽放出璀璨光芒。

(选自正见  
<http://zhengjian.org>)

